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FOR ITS APPLICATION IN UKRAINE
The author considers the key aspects of government participation in regional problems solv-

ing in transitive countries (Poland, Hungary, Slovakia) along with the regularities of these process-
es being identified. Proposals on the solution of similar problems in Ukraine, taking into account
the international experience are offered.
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Постановка проблеми. У даний час в багатьох зарубіжних країнах спосте-
рігається регіоналізація державного управління, його децентралізація. 

Між центральним урядом і регіонами виникають економічні відносини,
які в найбільш концентрованому вигляді відбиваються в поділі повноважень в
економічній сфері між урядом і регіональною владою, в організації бюджетної
системи, а також у державній регіональній економічній політиці [13].

Особливо яскраво процес децентралізації спостерігається в більшості т.зв.
«транзитивних» країн, які здійснюють або вже здійснили перехід від соціалі-
стичних методів господарювання до ринкових. Саме їх досвід дуже актуальний
сьогодні для нашої держави. Це допоможе Україні побудувати ефективну
модель взаємовідносин між центральної владою і регіонами, а також дозво-
лить подолати депресивний стан окремих територій.
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. Суттєве загальнотеоретичне зна-
чення для осмислення державного регулювання регіонального розвитку
мають праці таких іноземних фахівців, як П. Джеймс [7], І. Ізард [9], В. Лексин
[11], Дж. Мартін [7], Дж. Стігліц [15], А. Швецов [11] та ін. Представниками
української економічної школи у вивченні даної проблематики є В. Геєць [2],
З. Герасимчук [3], Т. Голікова [4], В. Дергачова [6], В. Куйбіда [10], В. Мамо-
нова [12], С. Романюк [14], О. Фадеєв [16] та ін.

Мета дослідження – виявлення особливостей та загальних характеристик
державного регулювання регіонального розвитку в транзитивних країнах та
розробка пропозицій для України з урахуванням кращого закордонного досві-
ду.

Основні результати дослідження. За В. Дергачовою та П. Фільяновим [6],
перехідна (транзитивна) економіка характеризується докорінними глибинни-
ми перетвореннями міжсистемного типу, здійснюваними шляхом цілеспрямо-
ваного реформування в певні проміжки часу. 

Загалом, до країн з транзитивною економікою відносять колишні союзні
республіки СРСР; колишні соціалістичні країни Центральної Європи: Поль-
щу, Чехію, Словаччину, Угорщину, Румунію, Болгарію, Сербію, Чорногорію,
Хорватію, Словенію, Боснію й Герцеговину, Македонію, Албанію; азіатські
країни: Китай, Монголія і В'єтнам. Соціалістичну орієнтацію також зберегли
Корейська Народно-Демократична Республіка (КНДР) і Куба.

Економічні реформи, що відбувалися в цих країнах у перехідний період,
супроводжувалися значним падінням обсягів виробництва, соціально-еконо-
мічною кризою. Вихід з кризового становища в різних країнах відбувався
неодночасно; першими з нього вийшли країни, що раніше розпочали рефор-
мування. 

Польща, Угорщина та Словаччина найбільше просунулися шляхом
реформування і мають відносно високий рівень ВВП на душу населення
(18–31 тис. дол. США), тому варто зупинитись на особливостях процесу регіо-
налізації саме в цих країнах.

У Польщі серйозним кроком до коригування регіональної політики від-
повідно до вимог ЄС стало прийняття Закону про правила підтримки регіо-
нального розвитку (14 липня 2000 р.). Цим законом встановлено принципи
надання підтримки регіонам, особливо щодо співробітництва між централь-
ним і регіональним рівнями врядування, а також програмування регіонально-
го розвитку. Закон також увів поняття контракту воєводства як основи фінан-
сування регіональних програм.

Загальні цілі регіональної політики, закріплені у вищезазначеному зако-
ні, передбачають, зокрема, розвиток окремих територій країни, зменшення
диспропорцій у розвитку та ліквідацію відсталості найменш розвинених регіо-
нів. 

Основним державним органом, що відповідає за реалізацію регіональної
політики, є Міністерство регіонального розвитку. Воно відповідає за розробку
проекту національної стратегії регіонального розвитку, проекту програми
підтримки, організацію переговорів щодо підписання контрактів воєводств,
оцінку, нагляд і моніторинг програм регіонального розвитку, програм підт-
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римки та контрактів воєводств. На регіональному рівні у Польщі існує при-
близно 70 агентств регіонального розвитку, які стимулюють і підтримують
економічний розвиток територій.

В Угорщині перехід від «радянської системи» до «системи місцевого само-
врядування» разом зі створенням умов для економічного розвитку на ринко-
вих засадах були ключовими елементами політичної демократизації. Реформа
місцевого врядування була важливою складовою загальної системної транс-
формації політичної структури.

Етапи формування регіональної політики в контексті співвідношення
процесу реформування державного управління та вимог вступу до
Європейського Союзу можна розділити на три основні періоди:

I. Несистемний підхід і підхід «згори» до регіональної політики з боку
центрального уряду, а також недостатня активність з боку місцевих органів
влади протягом 1989–1995 рр. («бюрократичний період»).

II.Формування системного підходу та підходу нового типу – «знизу» – до
регіональної політики, партнерства між центральною владою і регіональни-
ми/місцевими органами влади в контексті вступу до Європейського Союзу
протягом 1996–2003 рр. («перехідний період»).

У цей проміжок часу, за новим законом про регіональний розвиток
(XXI/1996), керівні органи місцевого самоврядування могли створити асоціа-
цію місцевого врядування з питань регіонального розвитку. Окрім того, мери
населених пунктів повинні стимулювати проведення невеликих регіональних
координаційних нарад час від часу. На таких координаційних нарадах за уча-
сті муніципальних органів місцевого самоврядування розглядались і ухвалю-
вались рішення стосовно щоденних завдань, відбувався обмін досвідом.

III. Інтегрований регіональний підхід з боку держави, децентралізація та
дієва активність органів місцевої влади стосовно впровадження Європейської
регіональної політики протягом 2004–2006 рр. («демократичний період»).

Після 1990 р. процес творення політики регіонального розвитку в
Словаччині може бути розділений на два етапи. Перший – початок 1990-х рр.
– це період вирішення найболючіших проблем тих регіонів, які зазнали най-
більшого впливу при переході від планової до ринкової економіки. Другий –
після 1998 р. – підготовка до вступу до ЄС. Системний підхід до регіонально-
го розвитку виник лише після того, як уряд, обраний у 1998 р., сформульовав
більш реальні перспективи членства в ЄС.

У 2001 р. Кабінет міністрів прийняв оновлену версію Концепції територі-
ального розвитку Словаччини – найголовніший документ стосовно територі-
ального планування, який включає правила територіального розвитку в
Словаччині. В контексті сказаного вище найсуттєвішою подією було при-
йняття Закону про стимулювання регіонального розвитку. Закон узагальнив
існуючі форми державної підтримки, окреслив цілі і джерела допомоги на роз-
виток регіонів і узагальнив діяльність гравців державного управління в цій
сфері. За цим законом було утворено Агенцію підтримки регіонального роз-
витку – установу, що відповідає за управління фінансовою допомогою від ЄС
(установа має статус організаційного підрозділу). У той же час було офіційно
утворено Національний комітет з питань моніторингу (створено в 1999 р. у
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Міністерстві будівництва і регіонального розвитку). Комітет, виконуючи роль
координатора, відповідає за досягнення цілей і представлення документів
щодо регіонального розвитку. Загалом, закон сконцентровано на забезпечен-
ні підтримки регіонального розвитку в Словаччині, особливо за рахунок
ресурсів ЄС. У законі також вказано перелік завдань для обраних урядів на
рівні регіонів щодо вирішення проблем розвитку. 

Зміни, що відбулись у Польщі, Угорщині та Словаччині, мають такі спіль-
ні характеристики:

- вдосконалення територіальної структури і організації влади;
- децентралізація, посилення ролі місцевого самоврядування;
- трансформація та адаптація законодавства про регіональний розвиток

до нової моделі відносин центральної влади і регіонів;
- визначення державних і регіональних структур, що відповідають за ста-

лий розвиток територій;
- посилена увага до вирівнювання відставання в розвитку окремих тери-

торій, подолання депресивності.
В Україні за весь період незалежності так і не відбулось системних реформ

щодо перерозподілу повноважень і ресурсів на користь місцевих виконавчих
органів та органів самоврядування. Натомість поступова централізація при-
звела до того, що за підсумками 2014 р. в структурі зведеного бюджету країни
місцеві бюджети займали лише близько 20%. Це стало передумовою територі-
альних диспропорцій та появи територій з явними ознаками депресивності.

Сьогодні фактично діє напівзруйнований радянський підхід «згори-
вниз», який часто супроводжується безсистемними заходами і має такі риси:

- відсутність єдиного органу, уповноваженого забезпечувати сталий роз-
виток територій. Сьогодні ці функції частково здійснюють Міністерство регіо-
нального розвитку, будівництва та житлово-комунального господарства,
Міністерство економічного розвитку і торгівлі та Міністерство фінансів.
Аналогічна проблема існує на обласному рівні, де, крім департаментів еконо-
мічного розвитку, питаннями регіонального розвитку займаються департа-
менти (управління) житлово-комунального господарства, управління місто-
будування, управління капітального будівництва. Ця робота, як правило, про-
водиться без належної координації та врахування економічного стану терито-
рії;

- чинний механізм визначення депресивних територій є практично
недієвим та неефективним. Жорстко встановлене Законом України «Про сти-
мулювання розвитку регіонів» [1] визнання депресивних територій за рівнем
найнижчих або найвищих показників розвитку окремої території протягом
тривалого періоду (3–5 років) призводить до відсутності ознак «репресивно-
сті». В умовах швидких змін економічної кон’юнктури таким вимогам, як пра-
вило, може відповідати лише одна територія за відповідний рік;

- відсутні інструменти подолання диспропорцій між регіонами.
Існуючий бюджетний механізм дотацій (додаткових дотацій) з Державного
бюджету на вирівнювання фінансової забезпеченості місцевих бюджетів при-
звів до небажання місцевої влади працювати над розвитком території, адже,
незалежно від обставин, так чи інакше уряд вирівнює відставання; 
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- відсутність прозорого механізму підтримки з державного бюджету міс-
цевим бюджетам, зокрема, щодо розподілу субвенцій на соціально-економіч-
ний розвиток та додаткових дотацій вирівнювання фінансової забезпеченості. 

Враховуючи наведене, виникає необхідність побудови дієвої і прозорої
моделі з ефективними інструментами стимулювання соціально-економічного
розвитку територій, яка б забезпечувала виконання наступних завдань:

- подолання міжрегіональних (міжобласних, міжрайонних) диспропор-
цій та попередження їх появи у подальшому;

- запровадження прозорої системи диференційованої допомоги з цент-
рального бюджету з урахуванням поточного стану регіону (району);

- створення передумов та повноважень для активної участі місцевих еліт
у розвитку території. Ліквідація демотивуючих факторів у діяльності органів
місцевої влади та самоврядування.

Ряд транзитивних країн використовують підхід «знизу-догори», коли
активні і мобілізовані місцеві громади здатні об’єднати ресурси для покра-
щення соціально-економічного розвитку території. Однак в Україні сьогодні в
умовах постійних соціальних потрясінь та виборів, військового і політичного
протистояння неможливо без координації та ресурсної підтримки з центру
забезпечити вирівнювання проблемних територій та перейти до сталого роз-
витку. За таких умов найбільш імовірним для впровадження виглядає т.зв.
«горизонтальний підхід», що передбачає децентралізацію у вигляді відносної
бюджетної автономії громад та наявності повноважень для управління місце-
вими ресурсами. Ініціативи громад мають виражатись у реалістичному серед-
ньостроковому плані соціально-економічного розвитку території. З центру
здійснюється лише координація, розподіл субвенцій і дотацій Державного
бюджету на соціально-економічний розвиток через єдиний уповноважений
орган (наприклад, Міністерство регіонального розвитку), а також узгод-
жуються спільні дії центру і регіонів в реалізації планів. 

Реалізуючи принцип «горизонтального підходу» в кращих традиціях тран-
зитивних країн, нами пропонується модель сталого розвитку регіонів (рис. 1),
яка передбачатиме заходи центральної влади з одного боку та дії місцевих
органів влади та самоврядування – з іншого. 

Рис. 1. Модель сталого розвитку регіонів, авторська розробка

Зазначені на рис. 1 заходи мають ліквідувати суттєві диспропорції у роз-
витку територій та створити передумови для переходу до сталого економічно-
го розвитку України.

Висновки. На прикладах низки транзитивних країн продемонстровано
успішні кроки, що здійснили Польща, Угорщина та Словаччина на шляху від
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централізованої до демократичної системи управління з широкими повнова-
женнями місцевого самоврядування. Зазначені країни через реформи позбу-
лись невластивих для центральних органів виконавчої влади повноважень,
зміцнили фінансову основу місцевого самоврядування, що забезпечило пере-
хід територій від стагнації до сталого розвитку. Особливу увагу було приділено
відсталим територіям, які отримували допомогу та забезпечували ліквідацію
ознак депресивності завдяки ефективному законодавству, що регулює регіо-
нальний розвиток.

Україна, реформувавши адміністративно-територіальний устрій, здій-
снивши бюджетну децентралізацію та вдосконаливши законодавство у сфері
державного регулювання регіонального розвитку, змогла б закласти підвалини
для переходу до сталого соціально-економічного розвитку вже в недалекому
майбутньому.

Перспективи подальших розвідок. Запропонована модель сталого розвитку
територій може бути вдосконалена, деталізації вимагають викладені в ній
завдання, сформовані у вигляді плану заходів з визначенням виконавців та
термінів реалізації, як на рівні громади, так і на центральному рівні.
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